

孩子、车子、房子……

## 9月一批新规与你息息相关

华夏聚焦

9月,一批与民生相关的新规开始施行。教育新规让孩子的权益更有保障,交管新规为驾驶人办事提供便利,契税法让符合条件的购房群体“减负”……孩子、车子、房子,你最关心哪一条?

## 强化未成年人学校保护

《未成年人学校保护规定》9月1日起施行。规定要求建立对学生欺凌、性侵害、性骚扰行为的零容忍处理机制,对构成学生欺凌的情形和认定规则做出细化。

规定要求学校应当加强作业管理,不得超出规定增加作业量,加重学生学习负担;义务教育学校不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假,组织学生集体补课。

规定还对教职工行为提出一系列禁止性要求,包括以任何形式向学生及其家长索取、收受财物或者接受宴请、其他利益等。

## 民办教育需坚持公益性原则

修订后的民办教育促进法实施条例9月1日起施行,明确要坚持民办教育公益性基本原则。

条例规定,实施义务教育的公办学校不得举办或者参与举办民办学校,也不得转为民办学校;其他公办学校不得举办或者参与举办营利性民办学校。

实施学前教育、学历教育的民

办学校享有与同类公办学校同等的招生权,可以在审批机关核定的办学规模内,自主确定招生的标准和方式,与公办学校同期招生。实施义务教育的民办学校不得组织或者变相组织学科知识类入学考试,不得提前招生。

实施普通高中教育、义务教育的民办学校可以基于国家课程标准自主开设有特色的课程,实施教育教学创新,自主设置的课程应当报主管教育行政部门备案。实施义务教育的民办学校不得使用境外教材。

## 部分地区推行电子驾照和二手车异地交易登记

9月1日起,驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等4项公安交管便利措施将在全国分批推行。

在天津、成都、苏州3个城市试点基础上,北京、长春、南宁等28个城市将推广应用驾驶证电子化。通过全国统一的“交管12123”App发放电子驾驶证,电子驾驶证在全国范围内有效,办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,9月1日起,石家庄等218个城市将推行二手车异地交易登记,天津等70个城市将推行网上核发货车电子通行码,河北等14个省(市)将推行交通事故证据材料网上查阅。

## 部分情形可免征契税

购房者的好消息来了!契税法自9月1日起施行,明确婚姻关系存续期间夫妻之间变更土地、房屋权属,法定继承人通过继承承受土地、房屋权属等情形免征契税。

此外,根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、灾后重建等情形可以规定免征或者减征契税,报全国人民代表大会常务委会备案。

本法还规定,纳税人在依法办理土地、房屋权属登记前,因合同不生效、无效、被撤销或者被解除的,纳税人可以向税务机关申请退还已缴纳的税款,税务机关应当依法办理退税。

## 个人信息保护再添保障

自9月1日起施行的数据安全法明确,国家建立数据分类分级保护制度。关系国家安全、国民经济命脉、重要民生、重大公共利益等数据属于国家核心数据,实行更加严格的管理制度。

任何组织、个人收集数据,应当采取合法、正当的方式,不得窃取或者以其他非法方式获取数据。从事数据中介服务的机构提供服务,应当要求数据提供方说明数据来源,审核交易双方的身份,并留存审核、交易记录。

此外,于9月1日起施行的《关键信息基础设施安全保护条例》明确,重点行业和领域重要网络设施、信息系统属于关键信息基础设施,国家对关键信息基础设施实行重点保护。

## 保障农民宅基地合法权益

修订后的土地管理法实施条例9月1日起施行,对耕地“非农化”“非粮化”以及“合村并居”中违背农民意愿等突出问题做出规定。

条例严格控制耕地转为林地、草地、园地等其他农用地,禁止侵犯农民依法取得的宅基地权益,禁止违背农民意愿强制流转宅基地,禁止违法收回农民依法取得的宅基地,禁止以退出宅基地作为农民进城落户的条件,禁止强迫农民搬迁退出宅基地。

## 织密社会安全网

9月,还有一批与安全相关的新规开始施行。

新修改的安全生产法针对“屡禁不止、屡罚不改”等问题,加大对违法行为恶劣的生产经营单位关闭力度,依法吊销有关证照,对主要负责人实施职业禁入。

新修改的海上交通安全法明确,发现在船人员患有或者疑似患有严重威胁他人健康的传染病的,船长应当立即启动相应的应急预案,在职责范围内对相关人员采取必要的隔离措施,并及时报告有关主管部门。

《建设工程抗震管理条例》规定,对农村村民住宅和乡村公共设施建设工程的抗震加固给予政策支持,实施农村危房改造、移民搬迁、灾后恢复重建等,应当保证建设工程达到抗震设防强制性标准。

新华社北京8月31日电

汉江中下游汛情趋紧

## 湖北防汛应急响应从Ⅳ级调整至Ⅲ级

新华社武汉8月31日电 受汉江上游强降雨及区间来水影响,汉江中下游水位持续上涨,湖北省防汛抗旱指挥部31日16时将防汛Ⅳ级应急响应调整至Ⅲ级应急响应。

据介绍,截至30日15时,汉江汉川站水位29.27米,超警戒0.27米,襄阳站和沙洋站分别超设防水位0.18米和0.36米。据气象和水文部门预测,9月份汉江中下游降雨仍然偏多,汉江干流钟祥站流量9月1日将达到11500立方米每秒,水位48.2米、超警戒0.2米;汉江皇庄以下站点将全线超警戒水位0.1-1.1米。根据《湖北省防汛抗旱应急预案》规定,省防指于31日

16时启动防汛Ⅲ级应急响应。

湖北省防指要求,武汉、荆州、十堰、孝感、荆门、仙桃、天门、潜江等地防指要根据规定及时启动或调整应急响应,密切监视雨情水情汛情发展,滚动发布预报预警和避险提示;严密组织做好巡查查险,特别是要对险工险段、穿堤建筑物、迎流顶冲堤段等易出险区域进行重点巡查;强化工程安全管理,做好区域内涉水工程安全管理;根据汛情发展态势,及时按规定做好汉江干流、东荆河沿岸民垸和杜家台分蓄洪区运用准备;做好应急抢险救援的各项准备,提前预置应急抢险救援队伍。

## 文化和旅游部:省内无中高风险地区后可恢复跨省团队旅游

新华社北京8月31日电 记者从文化和旅游部获悉,根据文化和旅游部市场管理司近日印发的《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南(第三版)》,省(区、市)内无中高风险地区后,可恢复旅行社及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

根据最新指南要求,要坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合,原则上不对全行业实行“一刀切”。结合疫情防控中高风险地区管理措施,实施跨省旅游经营活动联动管理。对出现中高风险地区的省(区、市),立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

指南明确,旅行社要对旅游产品进行安全风险评估,不组团前往中高风险地区旅游,不承接中高风险地区旅游团队,不组织中高风险地区游客外出旅游。相关区域列为

疫情中、高风险等级时,未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程。

同时,旅行社应控制组团规模,提倡小规模旅游团队。要强化数据分析,科学安排团队旅游线路、规模和出游时间,分时段、分批次、分区域开展旅游活动,避免游客聚集。

旅行社应加强行前排查,做好游客信息采集、健康档案、检测登记,要求游客报名时如实告知与旅游活动相关的个人健康信息,出示健康码并在出行前再次核验。

针对游客,指南要求游客乘坐汽车等交通工具应全程佩戴口罩,严格执行景区和文化娱乐场所“限量、预约、错峰”等措施,主动配合接待单位做好疫情防控相关工作。

此外,团队旅游行程结束后,旅行社要做好旅游团队档案整理,妥善保管游客和员工的健康信息,建立工作台账,做到可查询可追溯。

御夫座α流星雨

## 今日光临地球绽放夜空

新华社天津8月31日电 御夫座α流星雨即将光临地球。天文科普专家介绍,该流星雨预计于9月1日11时迎来极大,峰值ZHR(在理想观测条件下,辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到的流星数量)为6颗,不过有爆发至50颗左右的可能性,感兴趣的公众可尝试在当晚对其进行观测。

流星雨发生时,身处地球上的观测者会发现,几乎所有流星都是从某个辐射点发散出来的,因此就以该辐射点所在的星座或附近的亮星为流星雨命名。有意思的是,虽然本次流星雨以御夫座α命名,但实际上它离御夫座0更近。

天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏介绍,御夫座每年会带来御夫座α流星雨和御夫座δ流星雨。今年,后者预计在10月11日迎来极大。

“若出现投资者利用‘两融套现’现象,规避监管要求,扰乱交易机制等现象,主要责任应该是在提供两融服务的券商。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示,一些券商为了扩大两融业务不择手段,放松了风控,监管整顿只要对症下药,效果是可以立竿见影的。

据新华社上海8月31日电

为辐射点升起的9月1日22时40分至月升时的9月2日零时30分之间。虽然该流星雨可持续至9月5日,且日期越靠后,观测条件越好,但极大之后流星数量将会锐减。御夫座α流星雨虽然流量很小,但在晴朗的无月夜,在光污染较少的地方,耐心的公众还是有可能欣赏到长轨迹流星划过夜空的美妙景象。”

修立鹏说。

除了御夫座α流星雨之外,感兴趣的公众也可以尝试关注一下9月英仙座δ流星雨。该流星雨的活跃期在每年的9月5日至21日之间,极大时间主要集中在9日和10日。今年,该流星雨极大预计出现在9月9日。

“峰值ZHR预计为5颗,建议感兴趣的公众结合自己的情况选择9月8日前后尝试观测,当晚辐射点升起后没有月光干扰,观测条件还是比较不错的。”修立鹏说。

修立鹏同时提醒说,在北半球的秋季,后半夜偶发流星的频率较高,感兴趣的公众可以重点进行流星观测。除了观测流星外,这个时间段也是欣赏秋夜星空和拍摄深空天体的好时机。

## 开学第一课

8月31日,孩子们在大棚内听农民伯伯介绍收获的农作物。

当日,湖州市长兴县泗安镇二界岭中心幼儿园开展以“野趣游戏 快乐童年”为主题的乡土课程,让孩子们体验与大自然亲密接触的快乐。

近年来,浙江省湖州市长兴县教育部门积极推进学校特色品牌建设,设立乡土文化特色课程,把花卉园艺、农耕种植等融入到教育教学当中。

新华社发



## 规制“两融套现”风险

## 监管发文严防融资“信贷”化

近日,监管部门向券商下发了《规制“两融套现”风险促进业务回归本源》文件,指出近期部分投资者利用融资融券交易套现,实施绕标、融资等行为,刻意规避监管要求,扰乱交易机制,违背业务本源。证券公司作为融资融券业务的组织者,要切实承担主动管理职责,强化风险监控,引导投资者理性合规交易,切实维护市场秩序。

监管部门对券商提出了三方面要求:一是正视“两融套现”问题,强化展业合规意识。诱导或指导投资者利用特定交易手法实施“两融套现”,或为该行为专项提供融资授信、系统操作便利等,均属于违反“不得为客户进行不正当交易活动提供便利”原则性要求的行为。

二是切实落实主体责任,主动排

查清理违规行为。各证券公司应当强化信用账户交易行为监测,提升异常交易识别能力,充分研究“两融套现”手法并针对性实施排查。一方面,通过完善授信限额、持仓结构、动态保证金和展期评估管理等,逐步规制存量风险,防范增量风险;另一方面,对“高价价操纵风险”可疑账户,应当采取有效措施核实客户身份和交易动机,涉嫌账户出借、违规融资的应当予以清理。

三是回归两融业务本源,严防融资“信贷”化。为防止场内股票质押风险向两融业务转移,防范上市公司大股东利用“两融套现”变相融资、变相减持,各证券公司应当综合考虑上市公司大股东的担保品变现难度和集中度,审慎确定授信,可冲抵保证金折算率等风控指标,采取必要的前端控制手段,限制变相质押融资行为,维护两

融业务正常秩序。

统计数据显示,截至8月27日,沪深两市两融余额为18670.56亿元,两融余额规模已是近6年高点。自今年4月末触及阶段低点以来,两市融资余额从5月份开始保持稳步扩张趋势,成为这段时间市场的主要增量资金来源之一。

业内人士在接受采访时表示,两融余额快速攀升提振了交易活跃度,但也有必要严格监控,防范风险。规范“两融套现”可以对两融现象有所控制:一类是变相的股票质押,另一类是融资买标的范围外的股票。股票质押的风险是信贷风险,绕标的风险是信用买入过多,继而股价闪崩的风险。

某券商两融业务部门人士表示,“两融套现”等行在业内确实

存在,但并不是很普遍,文件主要针对那些为扩大业务规模而盲目增加余额的券商。

招商证券某营业部经理认为,该文件对于防止场内股票质押风险向两融业务转移有着重要意义。因为目前股票质押业务受到限制,所有有券商通过两融业务变相为大股东提供融资,两融增加的余额中不少是大股东的融资。

“若出现投资者利用‘两融套现’现象,规避监管要求,扰乱交易机制等现象,主要责任应该是在提供两融服务的券商。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示,一些券商为了扩大两融业务不择手段,放松了风控,监管整顿只要对症下药,效果是可以立竿见影的。

据新华社上海8月31日电

## 共建财富理想 助力共同富裕

## 建行2021财富季 开启财富管理普惠时代

为支持实体经济高质量发展,推进共同富裕、提升百姓福祉,8月11日,建设银行正式启动2021年财富季营销活动。

在金融科技赋能下,建设银行举全行之力,加速数字化经营转型,共建共享财富生态,向社会全面传递资产配置理念共建财富理想,通过精准供给各项优质金融产品,以游戏、资讯、主题分会场等丰富多彩的形式呈现,助力百姓共享社会发展成果。

## 开启普惠化财富管理时代

当前我国经济处于创新转型高质量发展阶段,居民对财富管理的需求从单一保值增值,逐步向专业化、多元化方向转变,同时更加强调安全性,金融机构财富管理服务的也从传统高净值客户延伸和融入至百姓日常生活。智能化普惠化财富管理时代已经来临。

“十四五”规划纲要中明确提出,要“稳妥发展金融科技,加快金

融机构数字化转型”。建设银行作为国内金融业的领军者,运用科技创新和技术变革成果,持续赋能金融产品和服务模式创新发展,数字化经营转型已初具成效。

2021年是“十四五”规划开局之年,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,建设银行全面推出以“共建财富理想”为主题的财富季活动,发挥连接器和助推器作用,打造资金与资产端的良性大循环,为客户提供更加安全可靠的资产配置渠道,助推共享社会发展成果,同时引导社会资金通过可信赖的渠道助力社会经济高质量发展。

## 增强人民财富管理获得感

据了解,建设银行2021财富季是建行截至目前最大规模的一场财富管理主题活动,在全国范围同步推出。建行财富季活动通过在手机银行、官方微信公众号等上线财富季活动主平台,联合全国分行网点开展丰富的客户活动,推出数百款

精选金融产品,重点针对年轻客群、职场客群、老年客群、普惠商户客群、县域客群、私行客群等不同客户类型匹配资产配置的策略建议,不断创新服务模式提升服务质效,不断增强人民群众财富管理需求。

## 升级品牌突出财富配置理念

建设银行2018年创新推出的“龙财富服务平台”,经过多次迭代升级已具备财富体检、智能投顾、财富资讯、资产负债全景图等一揽子投资理财功能,为客户提供了丰富的财富管理体验,受到客户好评。在财富季期间,建设银行推出“建行龙财富”品牌,以“与你共建财富理想”为品牌口号,将“建行龙财富”全面升级为个人客户的财富管理统一品牌,发布了全新的品牌广告,对建设银行以国有大型商业银行之担当,发挥财富管理社会经济连接器的作用进行了诠释,向大众传达专业、普惠的财富管理服务理念。

## 构建全域业务生态

建设银行2021财富季还打造了车生活、跨境服务、安心悠享、社区商圈等线上活动专区,涵盖衣食住行等各个消费领域。建设银行还联合理财、基金、保险等子公司,以及市场知名金融机构,举全行之力,聚合行业优质产品资源、服务资源、内容资源,共建共享财富管理生态,并通过减费让利优惠,为百姓日益增长的金融服务需求提供便利优质保障,全方位陪伴客户积累财富。建行正在从银行服务的提供者角色转变为财富管理服务的平台运营方角色。

## 提升理财趣味价值

活动期间,建设银行通过打造虚拟的“财富小镇”活动主平台,创新推出数字化玩法,引导客户学习金融知识,养成财富管理的理念与习惯,积累“财富值”实现个人的不断提升。同时,还在游戏中提供丰

富的权益奖励,客户在活动中获得的“CC豆”奖励,可用于兑换十余款丰富实用的奖品。此外,除了游戏主场,财富季通过直播、视频、图文等方式,推出包括龙财富早报、机构探访、投资学堂等在内的海量财富资讯,生动传递财富管理理念和价值,宣传投资者教育知识。

## 搭载消保服务平台

建设银行近年持续大力推进消费者权益保护工作,本次活动期间同步搭载消保权益平台,主要体现在三种形式上:通过手机游戏活动、网点活动等线上线下活动,让消费者深度参与学习金融知识;通过问卷开展大范围调研,及时发现百姓关切的服务问题,推出系列微电影、沉浸式、案例化再现生活场景中的消保问题,让百姓“看得懂,学得会,用得上”。

履践人民至上的价值取向从年初的全民造福季,到奋斗季再到财富季,建设银行理财惠民活动丰富多变,获得社会的高度关注和广泛好评。

这些活动的背后,均是由建设银行主导搭建生态平台,倡导理财、基金、证券、保险等大量金融机构共同参与,聚合力量共同为人民群众提供实惠、更便捷、更专业、更周到、更放心的财富管理服务的。在凸显数字化经营转型成果的同时,更是彰显了建设银行“人民至上”的新金融价值取向,坚持服务大多数人而不是少数人,始终把大众的切身利益和安危冷暖放在心上,借助金融科技之全力全面提升金融服务水平,履行大行社会责任,积极回应人民群众的期盼和诉求,促进居民可支配收入增长,服务人民美好生活。

展望“十四五”,建设银行珠海市分行全面贯彻新发展理念,以金融科技为驱动,持续赋能业务创新发展,用“金融+科技”重塑新金融“基建”,为实体经济源源不断地输送金融活水。财富季作为建设银行在新时代新形势下开启新发展格局的具体落脚点 and 试验田,一幅新的时代画卷已徐徐展开。